

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Карчагина Евгения Владимировича  
«Справедливость как социокультурный феномен», представленной на  
соискание ученой степени доктора философских наук по специальности  
24.00.01 – теория и история культуры**

Актуальность исследования Е.В.Карчагина несомненна - смысловые и ценностные аспекты справедливости выступают константами социального бытия и экзистенциального существования. Это особенно важно для ситуаций современности, где фрагментарные социальные образования вступают в конфронтации друг с другом, утрачивая представления о справедливости на уровне «этики человеческого вида». Новые глобальные проблемы - рост социального неравенства, появление новых форм насилия, войн, вооруженных конфликтов и международного терроризма побуждают необходимость теоретического осмыслиения феномена справедливости.

Цель и задачи диссертации сформулированы логично и конструктивно. Справедливость рассмотрена как феномен со сложным проблематичным содержанием, что предполагает последовательную аналитику смысла и ценности справедливости. Автор диссертации целостно рассматривает концептуальное становление справедливости в истории мировой и отечественной мысли, что дает возможность определить смысловые константы справедливости. Главы диссертации выстроены последовательно и логично. В результате исследования цель работы достигнута, а задачи успешно решены. Вынесенные на защиту положения доказаны, научная новизна обоснована, Теоретическая и практическая значимость работы подтверждена ходом исследования, а обобщающие выводы отличаются ясностью и доказательностью. Особенно следует отметить конструктивное решение проблемы деонтологического содержания феномена справедливости и типологическое описание особенностей проявления норм справедливости в разных областях и на разных уровнях социокультурной действительности в современном глобальном контексте. Важным является стремление автора

диссертации к построению мыслительных проектов и экспериментов в качестве моделей мышления и действия справедливости. Отметим, в этом моменте необходимость более объемного внимания к отечественной философии справедливости - именно к диалогу позиций традиции и современности. Какие новые обоснования предлагает актуальная философская мысль для объяснения и понимания (не)справедливости в сегодняшних днях? Речь может идти не только о социально-политических, но об этических и философско-антропологических основаниях справедливости.

На основании знакомства с авторефератом может быть сделан вывод о том, что диссертация Е.В.Карчагина «Справедливость как социокультурный феномен» полностью соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016, № 335), а Е.В. Карчагин заслуживает присвоения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Доктор философских наук, профессор  
кафедры философии и культурологии  
Калмыцкого государственного университета  
им. Б.Б. Городовикова

17.05.2017

Адрес:

358000 Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. Пушкина, 11. корпус 1, каб. 111.  
Телефон: (84722) 45099  
e-mail: ulanov1974@mail.ru

Уланов Мерген Санджиевич

